



提质增效 提振信心

浙江法院:为建设营商环境最优省提供司法动能

通讯员 叶慧萍 本报记者 高敏

在“七山一水两分田”的浙江,每7个人中就有1个是老板、每20个人就拥有1家企业,寸土生寸金。全国工商联发布“2024中国民营企业500强”等5张榜单,浙江上榜企业数量均居全国第一,实现大满贯。

经济高速运转,少不了“市场化法治化国际化一流营商环境”时刻托底。2024年,浙江法院以商事纠纷化解提质增效专项行动为抓手,构建“商事纠纷多元高效协同处置闭环”,共审结涉企案件12万余件,入选全省2024年度优化营商环境、服务浙商发展优秀实践案例。

多元解纷,涉企纠纷处置提质增效

“3起案件,1亿多的货款,从来没想到8天就能谈好,真是解了我们的燃眉之急!”一大早,律师调解员江晴芳接到杭州某实业公司小张的感谢电话。

依托市场化解纷机制,江晴芳着手化

解了实业公司的3起买卖合同纠纷,忧心着回款到位的当事人终于放宽了心。

面对商事主体迫切的解纷需求,浙江法院靠前服务、向外借力,强化专业市场类合同纠纷治理,推动商事纠纷多元高效化解。

杭州法院推出市场化解纷机制,引导律师调解员等更为专业的法治力量向商事解纷发力,成功化解纠纷10.86万件,纠纷平均用时缩短12天,节省纠纷解决成本8.69亿元。

湖州法院依托商事纠纷调解中心,跨部门协同“专家联诊”,诉前调解率同比提升18.7%;台州黄岩法院联合市仲裁委员会成立诉裁协同化解工作站,协同成功化解纠纷353起。

全省法院在专业市场、行业协会、产业园区等设立商事共享法庭955个,实现商会、行业协会、专业市场有效覆盖,将法治服务送到企业“家门口”。

行业先行,属地化解,但司法永不缺位。依据省高院相关规定,调解不成的案件,30天内必须转入诉讼程序;困扰企业的问题,司法服务触角向前延伸。

台州法院完善立案诉服“市域一体化”建设,涉企案件100%当天立案;衢州常山法院设立民营经济司法服务保障中心,法治化手段“零距离”助企纾困;嘉兴海宁法院打造“安商驿站”,服务企业、代表5280余人。

增值服务,稳定市场预期 提振企业信心

公平竞争是市场经济的核心,需要公正司法为其筑牢根基。

在杭州余杭法院一审、杭州中院二审的“轻抖”不正当竞争纠纷案中,法院认定人工“刷粉刷量”属于不正当竞争行为,判决被告赔偿原告公司400万元。

温州中院适用《反不正当竞争法》对抢注他人“唤醒词”行为予以司法规制,判令两被告停止侵害并赔偿损失。

“判决一案,影响一片”,典型案例为营造公平有序、规范健康的市场环境写下脚注。在及时“治已病”的同时,司法也要适时“开良方”。

“企业在日常交易中依赖于人情、惯例

等,导致买卖合同不规范,从而引发法律纠纷。”宁波慈溪法院在案件审理中发现症结,向轴承行业协会发送司法建议进行法律风险提示。在素有“中国印刷城”之称的温州龙港,法院仔细梳理近5年涉印刷包装行业案件,向工商联发出司法建议,推动印刷包装行业纠纷协同治理。

预防风险,更要稳定预期。企业爬坡过坎,在不确定性的经济形势中,信心比黄金更珍贵。这份信心来自于市场预期,也来自于法院善意文明理念里包含的信任感。

涉企案件中,申请财产保全案件数量逐年增长,资金断链风险传导至企业上下游供应链,可能衍生系列社会问题。

聚焦财产保全“牵一发动全身”,台州黄岩法院探索“e保全信用评估体系”,联合8家单位归集13项核心指标,“一案一策”评估企业信用分值,对179家企业未来采取保全措施,案涉金额1.36亿,生效案件均履行到位。金华东阳法院创新免保机制,引入金融机构,62家企业与3家银行签订了相关免保意向书,授信额度达1.6亿,盘活资金近5100万。

(下转2版)

高考首考,开考

1月6日,2025年浙江省高考首考序幕拉开,选考和学考同时开考,首日考试科目为物理、思政、化学和技术的选考。

朱胜钧 摄



网友为何感叹“永远可以相信杭州的治安” ——从三辆未上锁的自行车说起

这句网络流行语评价,是老百姓对“平安”的最直观感受,也是对当下杭州治安乃至平安浙江建设的最高褒奖。

没有对比就没有切身感受。记得10多年前,笔者曾被小偷偷过两辆自行车,对小偷恨之入骨。俗话说,群众看平安,首先看治安。治安问题是影响人民群众安全感满意度的最直接因素。而群众这份感受往往来自于日常生活体验,来自于一起起芝麻小事。比如,一辆未上锁的自行车没有被盗,一只不小心丢失的手机又失而复得,一顶被“顺走”的头盔被公安机关追回,一条反电诈提醒短信,等等。只有满满的安全感,才能更好地构建起人们幸福生活的坚实地基,才能让每个人安心奋斗、追逐梦想,才会让社会充满活力。所以说,平安建

设不仅关乎人民安居乐业,更关乎社会安定有序、国家长治久安。

平安是最基本的民生必需品,建设更高水平的平安浙江必须坚持以人民为中心不动摇

习近平总书记强调,“民心是最大的政治”,“平安是老百姓解决温饱后的第一需求,是极重要的民生”。守护平安,守的是大家,守的是发展,守的更是民心。2023年4月17日,省委政法委常务副书记卫中强在“八八战略”实施20周年系列主题首场新闻发布会上介绍到,20年来,历届省委坚持一张蓝图绘到底,谱写了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”,平安浙

江、法治浙江建设走出了两条漂亮的曲线:一条是“上行线”,人民群众安全感满意度、法治浙江建设群众满意度逐年提升、走在前列,2022年浙江群众安全感为99.28%,高出全国平均值1.13个百分点,连续多年居全国前列,相比2003年提升8.48%,浙江被公认为最具安全感、司法文明指数最高的省份之一;一条是“下行线”,各类案事件持续下降,刑事案件总量从50.9万余起下降到23.6万余起,是命案发案率最低的省份之一,安全生产事故、道路交通事故、火灾等各项指标也均大幅度下降。毋庸置疑,一个社会如果连平安都做不到,还奢谈什么幸福呢!可以说,平安是最大的民生,安全感才是最大的幸福感。

(下转2版)

政法笔谈

盛龙威

近日,一名网友在社交媒体发布视频,表示自己在杭州街边停了三辆未上锁的自行车,几小时后回来,发现车子还在。一石激起千层浪,有网友跟帖说,自己电动自行车停在地铁口,忘记拔钥匙,结果第二天车子依然安然无恙,并感叹:“你永远可以相信杭州的治安”。

老百姓的真实感受远比数据更重要。笔者认为,“你永远可以相信杭州的治安”